

贫病有依靠 健康奔小康

——医疗资源下沉为贫困群众筑牢“健康长城”

总书记关心的 百姓身边事

“一人病、全家贫，小病拖、大病熬”曾是许多农村贫困家庭的真实写照；“少花钱、少跑路，治好病、不怕病”说出了基层群众的就医期待；“保底兜、补短板，强基层、谋长远”正在写就一份沉甸甸的民生“答卷”。

“没有全民健康，就没有全面小康”。习近平总书记强调，要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。

新华社记者近日在一些地方采访了解到，目前一系列医疗资源下沉举措正在发挥实效，脱贫攻坚的“健康长城”正在添砖加瓦，一步步绵延。

重心下移

打通就医难“最后一公里”

寒风萧瑟，草木枯黄，高原深秋已经迎来一场初雪。52岁的才吉一大早就拖着双病腿坐到门口的毛毡上，等待家庭医生马木沙前来巡诊。常年被关节炎折磨，昨夜湿气重，她一宿没睡好。

才吉家住青海省海南藏族自治州共和县倒淌河镇元者村二社，属建档立卡贫困户。自家草场距倒淌河镇中心卫生院有50公里，足不出户等医生上门服务，放在10年前，才吉想都不敢想。“现在，每个人都有健康档案，马医生随时到，带着仪器、藏药等上门，还讲健康知识，全村人都喜欢他。”

2014年12月，习近平总书记来到江苏镇江丹徒区世业镇卫生院，了解农村医疗卫生事业发展和村民看病就医情况。

“当时天冷，握手时我本来只伸了一只手，另一只手揣在口袋里，但是他两只手握住我，我赶紧把另一只手也伸了出来。”

当时在场的魏定瑜老人感受到的，不只是习近平总书记手心的温度：“那天，总书记除了询问身体情况，还关心我们看病方便不方便、医疗费用贵不贵、对农村医疗卫生工作满意不满意。”

多年后的今天，75岁的魏定瑜还时常来到卫生院，在自助设备上测血压，心里还牢牢记着总书记的叮嘱。

病有所医，是老百姓基本的需求，也是

总书记深深的牵挂。

魏定瑜告诉记者，世业镇5个行政村，卫生院医护人员定期去村里给慢性病人测量血压、血糖，做健康知识科普。魏定瑜所在的东大坝村在每个月逢“6”的日子都会迎来入户检查的医生。

基层一小步，国家一大步。近年来，我国832个贫困县的所有县级医院都有一支或多支来自三级医院的团队对口帮扶，帮助贫困地区县级医院开展重点专科建设、加强临床专业人才培养和医院管理人才队伍建设，全面提升贫困地区县域内医疗健康服务能力。

此外，通过统筹县域内医疗卫生资源，加强培养培训、巡诊、派驻等方式，不断充实乡村两级卫生人才队伍。截至目前，贫困地区95%以上的乡镇卫生院至少有1名执业医师或助理执业医师，农村贫困人口常见病、慢性病能够就近获得及时救治。

互联网+医疗促精准扶贫

村民“家门口”看好病

资源下沉通末梢，基层强了；信息上网提效率，让贫困群众在“家门口”也能找城里的专家看病。

“现在看病真方便！”提起今年8月的胆囊切除术，家住云南省云县茂兰镇安乐村的74岁老人梅如珍十分高兴。村医通过视频连线找到县人民医院专家远程问诊、确诊病情、转至镇中心卫生院做手术……借助信息

化手段，各流程高效完成，她7天后就办了出院手续。

近年来，国家全面深化医改，进一步转变政府办医体制，云县人民政府主动放权，启动紧密型医共体建设，重点给予人才、技术、设备、培训等支持，破除“各自为阵”，激发基层医疗机构活力。

“互联网+医疗”给百姓带来实实在在的民生温暖。

“过去既怕病要命，又怕交通要命。”魏定瑜至今都记得，曾有村民闹阑尾穿孔后，因为交通不便没能及时到县医院就医，“船还没到，人就死了。”

魏定瑜所在的江苏镇江世业镇，曾是浩浩长江中的“江中小岛”。在世业镇通往外界的润扬大桥开通前，村民外出只能等一天三班的渡船。随着润扬大桥开通，“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度推行，情况渐渐发生转变。

前一陣膝盖疼，老魏到镇卫生院拍了个片子，当即传送到镇江市第一人民医院，一分多钟就收到了诊断结果：骨质增生。“从挂号到拍片只用了5分钟，花了12块钱。这在以前想都不敢想。”

“小病不出岛，大病有依靠”，卫生院门诊就诊率由2015年前的63%提升到2018年的81.6%。世业镇卫生院院长胡小忠说，城乡联动、信息共享等政策组合互补，村民们有病就看，不拖不等，平时自己随时测量血糖、血压，将数据实时传输至家庭医生，健康意识越来越强。

织牢网底

健康扶贫断穷根

健康就好比数字1，脱贫攻坚的“组合拳”加上好多0，生活才有了希望。

恒四破是云南省福贡县上帕镇双米底村的一名建档立卡贫困户，去年被诊断为胃癌癌后，家里负担较重。

幸运的是，恒四破享受“先诊疗后付费”政策，保山市人民医院派专家到县里现场指导，为他成功实施胃癌根治手术。出院“一站式”即时结账，恒四破21787.94元的医疗费个人自付仅2178.79元，实际报销比例达到90%。

“先诊疗、后付费”“一站式”即时结算……我国已将建档立卡贫困人口全部纳入城乡居民基本医保、大病保险和医疗救助制度保障范围，实行倾斜照顾。通过构建多层次托底的医疗保障体系，贫困群众医疗费用负担进一步降低。670万户因病致贫返贫户实现脱贫，2018年贫困患者医疗费用个人平均自付比例下降到10%左右。

中国扶贫，健康托底。多年来，各地对大病、慢病、重病贫困人口全面摸底调查，分批分类救治，农村贫困人口大病专项救治病种增加到25种，多层次医疗保障制度释放重重红利，促脱贫攻坚行稳致远。

摸清因病致贫人口的“底子”，斩断每一个家庭因病返贫的“根子”，是健康扶贫的核心。国家卫健委相关负责人表示，要着力解决农村贫困人口基本医疗有保障突出问题，建立健全健康扶贫长效机制，让更多农村贫困群众走出因病之困，健康奔小康。

(新华社北京10月30日电)

走向更加广阔的舞台

——写在民营企业座谈会召开一周年之际

这是直面挑战的铿锵宣示——

“我国民营经济只能壮大、不能弱化，不仅不能‘离场’，而且要走向更加广阔的舞台。”

这是走向未来的底气所在——

“保持定力，增强信心，集中精力办好自己事情，是我们应对各种风险挑战的关键。”

2018年11月1日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话，充分肯定我国民营经济的重要地位和作用，表明我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的坚定立场，提出有力举措，为民营企业未来发展指明方向。

一年来，伴随从中央到地方一系列政策落地，越来越多民营企业在主动作为中稳预期、增定力、添信心，用实际行动印证：民营经济发展的舞台十分宽广！

吃下定心丸 安心谋发展

这几天，温州世纪公园正忙着迎接一个特殊节日——11月1日，全国通过地方立法设立的首个“民营企业节”即将开幕。

就在本周，深圳市六届人大常委会第36次会议，通过了将11月1日确立为“深圳企业家日”的议案。

温州和深圳，同为中国民营企业的集聚地，选择在11月1日这一天向企业家致敬，其背后的特殊意义不言而喻。何止这两地！去年11月1日中央召开的高规格民营企业座谈会，对占中国超九成企业家的民营企业而言，有着“指南针”的现实意义。

回忆去年参会情景，全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉感慨万千。“针对社会一度出现的质疑民营经济的杂音，这次座谈会提出的3个‘没有变’和6方面举措，着实给民营企业吃下了定心丸！”

减轻企业税费负担、解决民营企业融资难融资贵问题、营造公平竞争环境、完善政策执行方式、构建亲清新型政商关系、保护企业家人身和财产安全……座谈会部署针对性极强，彰显中央对支持发展民营经济的庄严承诺。

6方面政策中，减税降费带给企业“真金白银”的实惠。9月20日，苏宁第4000家零售云实体店在广东惠州惠阳区淡水镇开业。苏宁瞄准社区和县镇市场发力，并完成对万达百货和家乐福中国的收购，线下门店总数超1.3万家，今年已新招员工约5万人。

“潜力巨大的农村消费市场机遇无限，而减税降费缓解了成本上升压力，仅降社保费率一项就预计全年节省成本1.5亿元。”去年参会的苏宁控股集团董事长张近东说。国家税务总局30日数据显示，前三季度民营经济纳税人新增减税9644亿元，占新增减税总额的64%。

企业卸下沉重的包袱，才能走得更远；

插上资本的翅膀，则会飞得更高。

2018年以来，受国际形势不确定性增强、国内经济增速放缓、去杠杆等因素影响，一些民营企业遭遇融资“大考”。山东青岛，从事放射性废物处置服务的东卡环保工程技术有限公司，去年一度因轻资产、抵押物少陷入资金困境。最终，青岛银行以科技金融投（保）贷融资模式为其贷款1000万元。

“这笔资金就像雪中炭、及时雨，公司顺利签约了一个1.68亿元的项目，并持续跟踪数十个项目。”东卡财务总监陈希胜兴奋地说。

据央行数据，前三季度，我国民营企业贷款累计新增3.1万亿元，占全国国有及民营企业贷款增量的40.1%，同比提高4.5个百分点。

一年来，从出台实施约2万亿元规模的减税降费举措，到打出债券、信贷、股权“三支箭”缓解融资难融资贵；从有序推进“证照分离”全覆盖，到加大涉企业家产权错案甄别纠正工作力度……各种扶持举措渐次落地，如春风送暖，让越来越多民营企业企业家感受到“自己人”的安全感和获得感。

湖南株洲，今年上半年，当傲英创视信息科技有限公司董事长孙小波向“动力谷”园区负责人提出“能否将管委会一处办公用房用作技术测试”时，管理方二话没说，立即腾让。

“企业按照自身规划发展时，政府部门不越位；需要政府协调和解决困难时，政府部门不缺位。”孙小波说，“有这样的营商环境，我们就可以安心研发技术和开发市场。”

海阔凭鱼跃。今年前三季度，全国日均新登记企业超1.9万户。新设私营企业从业人员1103.9万人，同比增长24.03%。

不久前，中央深改委第十次会议审议通过《关于营造更好发展环境支持民营企业发展的意见》。随着更多扶持举措的落实、落地，民营经济发展的春天，值得期待。

只要信心不滑坡 办法总比困难多

企业对美出口同比下降，阿根廷、土耳其等国货币大幅贬值吃掉利润……今年以来，福建兴翼机械董事长叶根翼明显感觉到国际市场传来的阵阵寒风。

春江水暖鸭先知。这位家住泉州的地坪研磨机生产厂家，产品销往全球120多个国家和地区，对国际市场的冷暖雨晴十分敏感。压力之下，兴翼在产业链上做文章。公司推出的智能研磨机大受市场欢迎，以30%的销售量创造了公司60%以上的销售额。

当前，全球保护主义、单边主义抬头，世界经济不稳定不确定性增多；国内转型升级、推动高质量发展进入攻坚克难的关键阶段，成本升高、环保压力加大、融资困境有待破解……压力叠加下，不少民营企业深感挑战重重。

只要信心不滑坡，办法总比困难多。

内外形势变化的确加剧不少民营企业的压力，但也形成倒逼、促成机遇，越来越多的企业主动作为、直面挑战、突出重围。

越是吃劲，越要加足马力，向内要动力——

一款设计时尚、功能实用的蒸烤一体机上半年，市场占有率即达到20%，单款产品销售额突破1亿元。这样的成绩单让杭州老板电器股份有限公司首席营销官叶丹直言“惊喜”。

“中国拥有无可比拟的巨大单一市场，不管外部环境如何变化，只要‘精耕’用户和市场，国内市场潜力依然很大。”叶丹凡说。

越是困难，越要迎难而上，向外要机遇——

正在举行的第126届广交会上，已参展36届的广西三环企业集团股份有限公司带来新产品。一件件以高透、高白为亮点的陶瓷制品，展示着企业的产品升级和技术创新。

“原来公司以出口欧美地区为主，如今开始在中东、中亚等‘一带一路’沿线开拓新市场。”公司董事梁桂东说，广交会是中国企业拓展市场的重要渠道，公司已在迪拜设分公司，专攻营收较高的浮雕金产品。

越是挑战，越要保持定力和信心，提升自身竞争力——

面对风雨挑战，越来越多民企着眼于创新、改革，实现凤凰涅槃。

“创新决定我们能飞多高，品质决定我们能走多远。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军说。成立9年来，坚持信息技术与制造业深度融合，小米产品畅销海外，并在今年成为最年轻的《财富》世界500强，书写又一个来自中国的纪录。

正如诺贝尔经济学奖获得者罗纳德·科斯曾赞叹：“中国经济改革故事是坚强的民营企业家的故事。于奋斗者而言，当下的困难终会是暂时的风雨。”

心无旁骛谋实业 广阔天地有作为

面向未来，尽管挑战诸多，但在经济高质量发展征程中，企业家们信心更足、定力更强、步履更稳。

能根据洗衣机的状态，自动升降；能自动识别晴天、阴雨天和夜晚，自动计算太阳的光线角度，并根据阳光定时旋转或错位晾晒；360度感应式杀毒除螨……

“在某电商平台举办的购物节上，一天就销售3000套，一个星期共销售了1.6万套。”浙江好易点公司市场部经理郑旭英向记者展示了一款风格简约、功能强大的晾衣机。

昔日生产电动遮阳棚的外贸出口企业，经过二次创业实现涅槃：通过收购德国智能家居企业，拥有全球专利350多项，获得全球设计大满贯；成为国家电动晾衣机行业标准制定组长单位；获得小米旗下资金投入，进

入小米智能家居生态系统。

扎根实业、不懈奋斗，中国民营企业正努力跨越转型升级这个最大的“坎”、爬过创新发展这个最陡的“坡”。

发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼，只能在发展中、在坚持不懈的改革攻坚和创新奋斗中解决。

“形势总是瞬息万变，关键是要把握发展大势，心无旁骛做好实业，提升核心竞争力。今天的创新力就是明天的生产力。”波司登集团董事长兼首席营销官高德康说。

上世纪70年代，高德康与10个农民用8台家用缝纫机创业。40多年一路风雨，这位老企业家对未来的发展更加笃定。“去年以来，波司登回归‘品牌’引领发展的模式，通过品牌提升发展动能，强化产品和渠道创新，加速智能改造赋能产业升级。”

面向未来，中国以前所未有的勇气和决心持续优化营商环境——

“和第一稿相比，新的政策几乎推翻重来，充分吸收了企业家的意见建议。”提及温州市瓯海区《促进智能锁产业发展十条政策》，浙江中立集团董事长詹显光感慨地说，地方涉企政策制定充分征求企业家意见，让企业家发展的信心更足。

从9月国家发展改革委发布《关于建立健全企业家参与涉企政策制定机制的实施意见（征求意见稿）》，再到国务院全文发布《优化营商环境条例》，再到全国统一的市场准入负面清单进一步修订……近期一系列完善营商环境的重磅政策密集发布。

一些企业家表示，下一步关键要把好政策落实得更细、更实、更深，保持政策的稳定性，避免执法“一刀切”，让政策红利真正落到企业家身上。

面向未来，供给侧结构性改革持续深化，民营企业发展前景可期——

国资国企、财税金融、土地制度……重要领域和关键环节改革不断深化，前进道路上的障碍持续破除，中国发展动能更足；

开放大门越开越大，“一带一路”深入发展，中国经济更融入世界，中国发展活力更强；

区域协调发展格局渐次铺展，城镇化进程持续推动，乡村发展正在振兴，中国发展空间更大……

今年前三季度，中国经济同比增长6.2%，在全球经济总量一万亿美元以上的经济体中发展最快。更重要的是，居民收入稳步增长，就业继续保持稳定，消费潜力持续释放，创新活力不断激发，中国经济长期稳中向好的总体势头依然稳健。

8月，青海西宁。2019年中国民营企业500强峰会上，上榜的500强企业代表向全国广大民营企业发出倡议——“与国家同呼吸共命运，提振发展信心，增强创新决心，不忘创业初心，坚定报国之志。”

中国经济大海澎湃激荡。在高质量发展的时代潮流中，中国民营企业和民营企业将继续作为改革开放的实践者和推动者，不断发展壮大，迈向更加广阔的舞台。

(新华社北京10月30日电)

科教兴国战略

1995年5月，中共中央、国务院颁布《关于加速科学技术进步的决定》，首次正式提出实施科教兴国战略，引起了国人广泛关注。

科教兴国战略的理论基础来源于邓小平关于“科学技术是第一生产力”的思想。1977年，邓小平提出：“我们要实现现代化，关键是科学技术要能上去”“靠空讲不能实现现代化，必须有知识，有人才”。1988年，他进一步指出，“科学技术是第一生产力”，明确把科教发展作为发展经济、建设现代化强国的先导，摆在我国发展战略的首位。

1995年5月6日，中共中央、国务院颁布了《关于加速科学技术进步的决定》，首次提出在全国实施科教兴国的战略。同年，为全面落实这一决定，中共中央、国务院在北京召开全国科学技术大会。江泽民在会上发表讲话指出：“科教兴国，是指全面落实科学技术是第一生产力的思想，坚持教育为本，把科技和教育摆在经济社会发展的重要位置，增强国家的科技实力及向现实生产力转化的能力，提高全民族的科技文化素质，把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，加速实现国家繁荣富强。”

1996年3月，八届全国人大四次会议正式批准的《国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要》，将科教兴国作为一条重要的指导方针和发展战略上升为国家意志。1997年中共十五大进一步明确了将科教兴国战略作为我国经济发展的战略之一。

(新华社北京10月30日电)

为了民族复兴 英雄烈士谱

彭明治： 不惜命 敌胆寒



叶挺独立团中，他是有名的“不惜命排长”；陈毅称他领导的部队“党指到哪里，就是哪里的钢铁部队”；新四军3师一位老同志在诗中称赞他“姓字犹叫敌胆寒”——他是中国人民解放军高级将领彭明治。

彭明治，1905年出生，湖南常宁人。1924年，他进入黄埔军校教导团教导大队学习，1925年加入中国共产党。

参加了讨伐陈炯明的两次东征。1926年夏在国民革命军第4军叶挺独立团任排长，参加北伐战争。1927年参加南昌起义，任第25师代理连长。

1930年，他参加中国工农红军，曾任连长、教导队队长、副团长、团长、师参谋长等职，参加了中央苏区历次“围剿”和长征。1936年6月入中国人民抗日红军大学学习。

全国抗战爆发后，彭明治先后任八路军第115师343旅685团参谋长、团长，参加平型关等战斗。1938年冬，根据中共中央“巩固华北，发展华中”的战略决策，奉命率部2700余人南下华中支援新四军，并扩编为苏鲁豫支队，任司令员，领导开辟苏鲁边抗日根据地。1941年皖南事变后，任新四军第3师7旅旅长。7旅作为军部的机动部队，转战苏北、淮北、淮南等地，作战1500余次，击毙日伪军5000余人。解放战争时期，他历任东北民主联军第3师7旅旅长，第四野战军13兵团副司令员兼参谋长等职，先后参加四保临江、平津、衡宝、广西等战役。

中华人民共和国成立后，彭明治先后出任驻波兰大使、河北省军区司令员、人民解放军武装力量监察部副部长等职，1955年被授予中将军衔。1993年5月10日，彭明治在北京病逝。（据新华社长沙10月30日电）



沙湖碧波映秋色

10月30日无人机拍摄的宁夏沙湖景区秋景。深秋时节，位于宁夏石嘴山市平罗县境内的沙湖景区碧波荡漾，芦苇金黄，候鸟翔鸣，勾勒出一幅依沙傍水的秋日画卷。

□新华社发

我国将建立并完善 自然保护地制度体系

据新华社广州10月30日电 国家林业和草原局副局长李春良30日表示，为了实现我国自然保护的良性发展，将建立并完善自然保护地制度体系，包括但不限于生态补偿、转移支付等惠益分享政策机制。

他是30日在广东深圳召开的第一届中国自然保护国际论坛上说的。李春良介绍，我国已建立数量众多、类型丰富、功能多样的各级各类自然保护地，在保护生物多样性、保存自然遗产、改善生态环境质量和维护国家生态安全方面发挥了重要作用。目前各级各类自然保护地1.18万处，占国土陆地面积的18%，领海面积的4.6%。其中国家公园体制试点10处、国家级自然保护区474处、国家级风景名胜区分区244处、拥有世界自然遗产14项、世界自然与文化双遗产4项、世界地质公园39处。

目前我国自然保护地包括国家公园、自然保护区及自然公园三种类型。